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Обґрунтована та на прикладі Кременчуцького водосховища досліджена 
технологія визначення прибережної захисної смуги з використанням 
геоінформаційних технологій. Доведена необхідність врахування 
морфологічних і ландшафтних особливостей узбережжя при визначені 
розмірів прибережних захисних смуг, а також врегулювання зміни положення 
зовнішньої межі ПЗС в часовому вимірі.  
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Вступ. Водні ресурси належать до найважливіших стратегічних та 

життєво важливих ресурсів. Вони забезпечують усі сфери життя та 
господарської діяльності людини, визначають можливості розвитку 
промисловості й сільського господарства, розміщення населених пунктів, 
організації відпочинку й оздоровлення людей. Відомо, що водний фактор є 
визначальним в розміщені населених пунктів та формуванні природно-
виробничих територіальних комплексів. Якщо нанести на карту тільки одні 
міста, то, насправді, буде відтворена топологія гідрографічної мережі 
країни [2]. З метою охорони поверхневих водних об'єктів від забруднення і 
засмічення та збереження їх водності вздовж річок, морів і навколо озер, 
водосховищ та інших водойм в межах водоохоронних зон виділяються земельні 
ділянки під прибережні захисні смуги (ПЗС) [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З огляду на важливе значення 
ПЗС для захисту поверхневих водних об’єктів, як основних джерел 
водопостачання, що зазнають негативного впливу у результаті антропогенної 
діяльності людини, мають роботи [3, 4]. Практичним методикам та окремим 
дослідженням в останні роки присвячено низку публікацій та проектів, що 
спрямовані на раціональне встановлення водоохоронних зон (ВЗ) з точки зору 
як захисту водного об’єкту, так і оптимізації площ територій, що підпадають 
під особливий режим використання земель у ВЗ [5-7]. Це досягається шляхом 
врахування особливостей рельєфу та ландшафту в прибережних територіях при 
встановленні розміру ВЗ.  

Одним із шляхів підвищення ефективності процесу проектування ВЗ і 
ПЗС є застосування сучасних геоінформаційних технологій. 
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Мета роботи. Розроблення геоінформаційної технології визначення 
зовнішньої межі прибережної захисної смуги з урахуванням геоморфологічних 
і ландшафтних особливостей узбережжя Кременчуцького водосховища.  

Виклад основного матеріалу. Прибережна захисна смуга, згідно ст. 88 
Водного та ст. 60 Земельного кодексів України є складовою частиною 
водоохоронної зони. Але ПЗС, у порівнянні з рештою ВЗ, є територією більш 
суворих обмежень на режим господарської діяльності [1]. Згідно чинного 
законодавства ширина ПЗС залежить, в першу чергу, від місця її розташування: 
в населених пунктах; поза межами населених пунктів; вздовж морів та лиманів. 

В межах населеного пункту ПЗС слід встановлювати з урахуванням 
конкретних умов, що склалися, відповідно до існуючих на час її встановлення 
конкретних умов забудови та з урахуванням містобудівної документації на 
здійснення нового будівництва, реконструкцію, капітальний ремонт та інше. 

Поза межами населених пунктів ПЗС встановлюються вздовж урізу води 
у водних об’єктах (у межовий період) в залежності від розмірів водних об’єктів 
(25; 50 і 100 м). При крутизні схилів ПЗС більше трьох градусів мінімальна 
ширина ПЗС подвоюється (ст. 88 Водного і ст. 60, п. 2, Земельного кодексів 
України). Такий підхід до визначення розмірів ПЗС водних об’єктів, який 
можна назвати „геометричним”, суперечить призначенню ПЗС, 
задекларованому в цих же статтях Водного і Земельного кодексів України. 
Адже в періоди проходження повеней і паводків на природних водних об’єктах 
чи пропуску їх на штучних водних об’єктах відбувається підйом рівнів води, 
при якому, особливо на рівнинних водоймах і водотоках, ширина територій, що 
затоплюються та підтоплюються, може в десятки разів перевищувати 
встановлені розміри ПЗС. При цьому, звичайно, забруднення і засмічення з 
територій, що затоплюються та підтоплюються, буде потрапляти у водні 
об’єкти. У такому випадку, встановлені ПЗС втрачають значення 
природоохоронної території з режимом обмеженої господарської діяльності, 
який передбачено ст. 89 Водного і ст. 61 Земельного кодексів України. Цей 
підхід не враховує такі важливі природні чинники як рельєф місцевості, тип 
ґрунту тощо. Прийняті величини розмірів ПЗС встановлені на основі 
статистичних розрахунків. 

Оскільки ні в чинному Водному, ні в Земельному кодексі України немає 
чіткої вказівки стосовно обмеження застосування так званого ”геометричного” 
підходу тільки до земельних ділянок, розташованих поза межами населених 
пунктів, то на практиці при відведенні і впорядкуванні земель ПЗС на 
територіях населених пунктів також застосовується цей підхід, що є абсурдним 
і суперечить чинному законодавству. Більше того, в умовах значного 
антропогенного навантаження на водні об’єкти та їх ПЗС застосування 
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”геометричного” підходу до визначення розмірів ПЗС водних об’єктів у 
населених пунктах обумовлює забруднення і засмічення водних об’єктів, 
оскільки для запобігання забрудненню та засміченню водних об’єктів 
встановлення ПЗС завширшки 100 м є явно недостатнім. 

Застосування Водного, а потім Земельного кодексів України, як законів 
прямої дії, до встановлення розмірів і меж ПЗС водних об’єктів як в населених 
пунктах, так і поза ними, на основі  ”геометричного” підходу призвело до того, 
що розроблена раніше проектно-кошторисна документація по встановленню ВЗ 
і ПЗС водних об’єктів втратила свою чинність, оскільки не відповідає новому 
законодавству. Те ж саме трапилось із нормативно-методичними документами 
на розробку проектно-кошторисної документації по встановленню і 
впорядкуванню ВЗ і ПЗС водних об’єктів, а нові нормативно-методичні 
документи на базі чинного законодавства почали розроблятись лише останнім 
часом.  

Слід зразу ж зазначити, що вони розробляються на тій же юридично-
правовій і науково-методичній базі, що і документи, підготовлені до 1995 року. 
Було також призупинено бюджетне фінансування заходів по науковому і 
методичному обґрунтуванню, проектуванню і встановленню ВЗ і ПЗС на 
водних об’єктах України. Натомість почалося інтенсивне освоєння прибережної 
території на основі хибних положень чинного водного і земельного 
законодавства, часто з їх порушеннями [6]. 

ВЗ і ПЗС водних об’єктів встановлюються шляхом розробки спеціальних 
проектів, до складу яких входять: характеристика природних умов; збір і аналіз 
картографічних матеріалів, наявних проектних матеріалів і матеріалів експертиз, 
а також даних моніторингу екологічного стану водних об’єктів і прилеглих 
територій; уточнення меж земельних ділянок землекористувачів і складання 
експлікації земель; оцінювання впливу господарської діяльності 
землекористувачів на екологічний стан річок і водоймищ; виділення і 
обґрунтування розмірів і меж ВЗ і ПЗС водних об’єктів; складання переліку 
заходів щодо поліпшення стану території та акваторії і запобігання забрудненню 
водного об’єкту; визначення правил і режиму господарського використання 
територій; узгодження із землекористувачами межі ВЗ і ПЗС [3, 7]. 

В роботі [4] запропоновано визначати оптимальну ширину ПЗС з 
урахуванням таких факторів як гранулометричний склад ґрунту, лісистість та 
види лісової рослинності, шорсткість за відсутність лісу, види земельних угідь 
методом введення відповідних коефіцієнтів за формулою: 

                         ,    (1) 
де     – встановлена Водним кодексом ширина ПЗС, м; 
   – коефіцієнт переходу від листяного лісу до інших його видів: для 
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листяного лісу дорівнює 1,0, для мішаного – 0,92, для хвойного – 0,85, для 
безлісого схилу – 2,5; 

    – коефіцієнт переходу від супіщаних до інших за механічним 
(гранулометричним) складом ґрунтів: для легких дорівнює 1,0, для середніх – 
1,5, для важких ґрунтів – 2,0; 

   −  коефіцієнт переходу від північної експозиції схилів до інших видів: 
ПНСХ і ЗХ – 1,5, СХ, ПДСХ, ПНЗХ – 0,8, ПД і ПДЗХ – 1,2; 

    – коефіцієнт використання прилеглої території: оранка впоперек 
схилу – 1,6, оранка вздовж схилу та багаторічні перелоги – 2,4, перелоги під 
випасом та цілина – 2,6; 

   – коефіцієнт варіації, який для лісостепу становить 0,6 – 0,4. 
Питання проектування ПЗС та виносу їх в натуру є надзвичайно 

актуальним. За даними Черкаського регіонального управління водних ресурсів 
із загальної довжини ПЗС Кременчуцького водосховища 800 км, в натуру 
винесено 300,51 км або 37,56 %.  

Технологією дослідження передбачалося уточнення розміру ПЗС для 
дослідної ділянки узбережжя Кременчуцького водосховища від с.м.т. Градизьк 
Глобинського району до с. Максимівка Кременчуцького району Полтавської 
області з урахуванням всіх особливостей місцевості за такою схемою: 
формування GRID-slop моделі ухилів рельєфу; формування нормативної 
зовнішньої межі ПЗС; визначення характеристик точок проектної зовнішньої 
межі ПЗС; сплай-апроксимація лінії проектної межі ПЗС; формування 
електронної карти проекту меж ПЗС. 

Як вихідні для геоінформаційного моделювання ПЗС були зібрані та 
використані наступні матеріали та геопросторові дані: матеріали землеустрою 
стосовно меж та видів землекористування; матеріали Градизького лісництва 
стосовно меж та видів лісів та урочищ; окремих шарів векторної цифрової 
карти масштабу 1 : 50 000; цифрова ортофотокарта, отримана за космічними 
знімками LANDSAT 7 на усю територію Кременчуцького водосховища; 
цифровий ортофоплан, отриманий за космічними знімками високого 
розрізненням із супутника Quick Bird. 

Цифрову координатну основу для інтегрування даних з різних джерел та 
їх спільного використання для геоінформаційного моделювання ПЗС склав 
фрагмент цифрової векторної карти масштабу 1 : 50 000 з таким складом шарів: 
гідрографія, населені пункти, квартали забудови, ізолінії та окремі висотні 
відмітки рельєфу, рослинність, межі сільських рад і адміністративних районів, 
берегова лінія водосховища, автошляхи. 

З метою зменшення області значень параметрів моделювання із шарів 
цифрової карти була зроблена вибірка об’єктів необхідних і достатніх для 
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розрахунку ПЗС. В технологічній схемі геоінформаційного моделювання ПЗС 
на дослідну ділянку узбережжя Кременчуцького водосховища (рис. 1) можна 
виділити наступні основні етапи: збирання та введення вхідних даних; 
визначення внутрішньої межі ПЗС як уточненої берегової лінії за актуальними 
ортофотокартами; визначення зовнішньої межі ПЗС за результатами 
оверлейного аналізу ландшафтних утворень та створеної TIN моделі рельєфу 
прибережної території; формування електронної карти проектних меж ПЗС. 

Запропонована технологічна схема геоінформаційного моделювання 
зовнішньої межі ПЗС на дослідну ділянку узбережжя Кременчуцького 
водосховища була реалізована в середовищі ГІС MapInfo V 10.0. Результати 
виконання окремих кроків моделювання представлено на рис. 2 – 7.  

Отримані результати розрахунків ширини ПЗС (табл. 1) з урахуванням 
геоморфологічних, ґрунтових і ландшафтних особливостей прибережних 
територій за методикою авторського колективу під керівництвом Яцика А.В. 
підтверджує необхідність врахування складних природно-ландшафтних умов. 

Таблиця 1 
Розрахункова ширина ПЗС на дослідній ділянці узбережжя  

Кременчуцького водосховища 
Населений 

пункт, назва 
урочища  

Лісовий 
квартал 

Номер 
виділу 

Значення коефіцієнтів  Ширин
а ПЗС, 

м  
К  К             

с. Бугаївка 
ур. Солодіївка  

7 5 1,00 1,5 1,00 1,6 0,92 221 

с. Бугаївка 
ур.Солодіївка  

7 13, 16 2,5 1,5 1,00 1,6 0,92 552 

с. Бугаївка  
ур. Солодіївка  

8 5, 8 1,00 1,5 1,00 1,6 0,92 221 

с . Бугаївка  
ур. Солодіївка  

8 11 2,5 1,5 1,00 1,6 0,92 552 

с . Бугаївка 
ур. Солодіївка  

9 25, 32, 
34 

1,00 1,5 1,00 1,6 0,92 221 

с.Пронозівка  
ур. Пронозівка  

10 21 2,5  1,5 1,00 1,6 0,92 552 

с. Пронозівка  10 24 1,00 1,5 1,00 1,6 0,92 221 
смт. Градизьк 
ур. Пивиха  

13 8 –10, 
12, 13 

1,00 1,5 1,00 1,6 0,92 221 

ур. Пивиха  14 1 – 10 1,00 1,5 1,2 2,4 0,92 338 
ур. Пивиха  15 16 – 18 0,85 1,5 1,2 2,4 0,92 338 
с. Максимівка  116 44, 45 1,0 1,5 1,0 1,6 0,92 221 

 
За 46 років після створення Кременчуцького водосховища берегова лінія 
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змістилася на величину 300-500 м. Нормативне значення ПЗС (100 м) є надто 
заниженим і не враховує геоморфологічних і ландшафтних умов прибережної 
зони. Розрахункова ширина ПЗС на дослідній ділянці узбережжя водосховища 
більше нормативної у 2,21 – 5,52 рази. 

 
Рис. 1. Технологічна схема геоінформаційного моделювання ПЗС на дослідну ділянку 

узбережжя Кременчуцького водосховища 

ВИЗНАЧЕННЯ ЗОВНІШНЬОЇ МЕЖІ ПЗС 

ВВЕДЕННЯ ВХІДНИХ ДАНИХ 
матеріали топографічної зйомки узбережжя; 
матеріали землеустрою з видами землекористування; 
цифрові ортофотокарта та ортофотоплани; межі 
ландшафтних утворень та урочищ; ділянки берегової 
лінії з берегозахисними спорудами; межі лісовкритих 
ділянок 

Побудова TIN моделі рельєфу, обчислення покриття ухилів поверхні, 
побудова Grid-Slop моделі 

 

Визначення характерних точок зовнішньої межі ПЗС для Grid-Slop 
оверлеїв ландшафтних утворень (на відстані  

 ПЗС    К     К  К   К  КП  від точок берегової лінії)   

Оверлейний аналіз ділянок ландшафтних утворень з  
Grid-Slop моделлю ухилів поверхні  

Формування вхідного набору 3D точок прибережних форм та 
структурних ліній рельєфу 

Сплайн-апроксимація цифрової моделі лінії зовнішньої межі ПЗС на 
множині характерних точок 

Формування електронної карти проектних меж ПЗС 

ВИЗНАЧЕННЯ ВНУТРІШНЬОЇ МЕЖІ ПЗС 
як уточненої берегової лінії за актуальними ортофотокартами  
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Рис. 2. Уточнення цифрової моделі 

берегової лінії за актуальними 
ортофотокартами 

Рис. 3. Формування вхідного набору 3D 
точок прибережних форм та структурних 

ліній рельєфу 

 

 

 
Рис. 4. Результати побудови та суміщення 

TIN моделі рельєфу із зображенням 
електронної карти 

Рис. 5. Оверлейний аналіз ділянок 
ландшафтних утворень з Grid-Slop моделлю 

ухилів поверхні 
  

  
  
Рис. 6. Розрахунок координат характерних 

точок і сплайн-апроксимація лінії 
зовнішньої межі ПЗС (штрихова лінія) 

Рис. 7. Фрагмент результуючої електронної 
карти проектної зовнішньої межі ПЗС 

 
Висновки. Геоінформаційне моделювання зовнішньої межі ПЗС показує, 

що чисто геометричний підхід є науково необґрунтованим. У зв’язку з цим 
нагальним є завдання нормативного врегулювання зміни положення зовнішньої 
межі ПЗС в часовому вимірі, а також механізму й розміру компенсації, яку 
повинні отримувати землекористувачі з причини втрати земельних угідь. 
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Аннотация 

Обоснована и исследована на примере Кременчугского водохранилища 

технология определения прибрежной защитной полосы с использованием 

геоинформационных технологий. Доказана необходимость учета 

морфологических и ландшафтных особенностей побережья при определении 

размеров прибрежных защитных полос, а также урегулирования изменения 

положения внешней границы прибрежной защитной полосы в часовом 

измерении.  

Ключевые слова: геоинформационное моделирование, прибрежная 

защитная полоса. 
Summary 

Using the Kremenchuk Reservoir as an example Geographic information 
technology has been shown to be able to determine the coastal protective line. It was 
also shown that accounting for morphological and landscape features as a function of 
time are necessary for determining the size of the coastal protective lines as well as 
the settlement of the positional change of the external border. 

Keywords: GIS modelling, coastal protective line. 
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